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6-а міжнародна науково-технічна конференція «Інтелектуальні транспортні 

технології», Харків, 24–26 листопада 2025 р.: Тези доповідей. – Харків: 
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країнами та скоротить час оформлення міжнародних перевезень. Такий підхід 

підвищує довіру між учасниками транспортно-логістичного процесу, зменшує 

кількість ручних операцій і сприяє гармонізації процедур з вимогами ЄС. 

У перспективі очікується створення цифрової екосистеми митного контролю 

на транспорті, де дані з систем управління рухом поїздів, митного оформлення, 

прикордонного контролю та логістичних операторів будуть об’єднані в єдиний 

аналітичний простір. Такий підхід відповідає принципам Індустрії 4.0 та 

забезпечує сталий розвиток транспортної інфраструктури України у 

відповідності до європейських стандартів. 

 
[1] Стратегія здійснення цифрового розвитку, цифрових трансформацій і цифровізації системи управління 

державними фінансами на період до 2025 року. – Київ: Мінцифра, 2021.  

[2] Державна митна служба України. Концепція «Розумний пункт пропуску». – URL: https://customs.gov.ua  
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Точне регулювання швидкості скочування відчепів у сортувальному парку є 

ключовим, але водночас дуже складним етапом у процесі сортування вагонів. 

Його суть полягає в необхідності забезпечити такий режим руху кожного 

окремого відчепа, щоб він досяг своєї цільової точки з допустимою швидкістю 

співударяння і водночас не створив «вікно» на сортувальній колії.  

Цьому завданню перешкоджає низка чинників. Основними серед них є 

відмінності характеристик вагонів, нестабільні зовнішні умови, складний 

профіль колій, технічні труднощі у налаштуванні гальмівних пристроїв, а також 

необхідність швидкої реакції операторів гальмових позицій.  

Недостатнє або неточне регулювання швидкості може призводити до 

пошкодження вагонів та вантажу внаслідок надмірного удару, створення 

аварійних ситуацій, необхідності ручного втручання у разі зупинки відчепа на 
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колії, а також до дестабілізації роботи всього сортувального парку. Ці труднощі 

також залишаються актуальними у разі використання систем сортування з 

гравітаційно-прицільним гальмуванням відчепів [1].  

У нещодавніх наукових публікаціях значна увага приділяється проблемам 

точного регулювання швидкості скочування відчепів на сортувальних гірках. 

Зокрема, у дослідженні [2] розглядається актуальне питання оптимізації 

швидкості виходу вагонів з уповільнювачів з урахуванням стохастичних 

факторів, таких як опір коченню, метеоумови, а також похибки роботи 

гальмових механізмів. У межах цієї роботи встановлено допустимі межі 

початкових швидкостей виходу вагонів з гальмівних позицій, які гарантують 

безпечне розведення відчепів на стрілочних переводах, а також запропоновано 

спрощений алгоритм вибору режимів гальмування для автоматизованих систем 

керування гірками. Дослідження [3] також присвячене аналізу впливу 

випадкових змінних, на точність прогнозування параметрів руху відчепів. 

Автори визначили, що головними чинниками, які визначають 

середньоквадратичне відхилення тривалості скочування, є протяжність дільниці 

вільного ходу і задана швидкість виходу з гальмівної позиції. У праці [4] була 

формалізована задача вибору оптимальних гальмівних режимів для всіх відчепів 

состава, що забезпечують ефективне розведення суміжних вагонів як на 

стрілочних переводах, так і на гальмових позиціях спускної частини гірки.  

У ході проведених досліджень було з’ясовано, що виконання точного 

розрахунку швидкості виходу відчепів ускладнюється через вплив численних 

випадкових чинників, серед яких ключовим є опори руху зі стохастичними 

властивостями. Для вирішення цієї задачі запропоновано процедуру обчислення 

швидкості виходу відчепів з паркової гальмової позиції, яка базується на 

оперативному урахуванні метеоумов, геометричних характеристик колій, складу 

відчепів і їхніх поточних параметрів руху.  

Уперше в межах задачі прицільного гальмування запропоновано метод 

оцінки приблизного значення основного питомого опору руху шляхом реєстрації 

актуальних значень швидкості та напрямку вітру, а також фактичної швидкості 

руху при проходженні першою віссю відчепа контрольних точок. Такий підхід 

дозволяє суттєво покращити точність визначення параметрів гальмування. Для 

забезпечення впровадження цього методу в практичну діяльність розроблено 

концепцію автоматизованої системи керування парковими уповільнювачами.  

Запропонована процедура включає в себе модуль оптимізації, який 

забезпечує визначення такого значення швидкості виходу відчепа з паркової 

гальмової позиції, яке мінімізує відхилення від бажаної швидкості зіткнення з 

вагонами на підгірковій колії.  

Підхід, що пропонується, може бути інтегрований в автоматизовані системи 

керування парковими уповільнювачами з метою підвищення надійності та 

ефективності функціонування сортувального пристрою, що використовує 

гравітаційно-прицільне гальмування.  
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Розвиток транспортної галузі України потребує впровадження 

інтелектуальних підходів до проєктування сервісних систем митного контролю, 

що функціонують у складних умовах прикордонних залізничних станцій. 

Сучасні технології дозволяють здійснювати цифрове моделювання процесів 

контролю, визначати оптимальні технічні параметри роботи постів та 

передбачати поведінку системи в умовах змін пасажиропотоків і навантаження 

[1]. 

Інтелектуальне проєктування таких систем базується на використанні 

цифрових двійників митних пунктів контролю, що дає змогу створювати 

віртуальні моделі взаємодії персоналу, обладнання та інформаційних систем. Це 

дозволяє тестувати різні сценарії роботи без ризику порушення реального 

процесу, оцінювати ефективність інженерних рішень і підвищувати якість 

обслуговування пасажирів. 

Сервісна складова митного контролю на залізниці також зазнає 

трансформації під впливом цифровізації. Автоматизовані сервіси 

самообслуговування, електронна черга, попереднє декларування та інтегровані 

мобільні додатки формують новий рівень взаємодії пасажира з митними 

https://doi.org/10.1007/978-3-030-39688-6_27
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